Kaghedpa obweli u MeQuUUHCKOU XumMuu

Llikana pH



KMCNOTHO-OCHOBHOE PABHOBECUE
Boaa — cnabbin anekTponuT u AUMccouumnpyeT COrnacHo ypaBHEHUIO:

— q7 e
H2O(>K)‘— H (p-p) + OH (p-p)

KoHcTaHTa gnccoumaumm aToro paBHoBeCuUs Ha3biBaeTCA MOHHbLIM
npousBepneHuem Boabl K [w — nepBas 6ykBa water — Boaa (aHrn.)] u,
B cooTBeTcTBMU ¢ 3[M ana paBHOoBecus, umeeT criegyrouee
BbipaxeHue ([...] — paBHOBeCHble KOHLEeHTpauumn MOHOB,;
paBHOBECHAA KOHLUEHTPaUnA XXKUOKOCTU [HZO] He exodum 8 He20):

[H"]-[OH]

K =

w

=[H"]-[OH"]

Hapsipy c K wucnonb3yloT nokasaTtesib MOHHOro npousBeaeHus pK -

pKw = - lg Kw



Ounccounauus — angoTepMmyeckuin npouecc => K pacrtet ¢
noBbILIeHUEM TeMnepaTypbl:

t,°Cl K, |PK,
0]1,2:10-5 | 14,93

20 [ 6,9-10-'5 | 14,96
25(1,0-10-'% | 14,00
372,510 | 13,60
50 [ 5,5-10-1 | 13,27
100 [ 5,1-10-3] 13,29

Mo ymonuaHuio TeMnepaTypy NpuHMMatoT paBHoi 25 °C,a K= 107",
B no6om BogHom pactBope [H*] u [OH"] o6paTHO nponopunoHanbHbI
apyr apyry. Yem 6onble B pactBope MoHoB H* , TeM MeHbLUe B HeM
noHoB OH™, u Hao6opoT. CoOTHOLLEHNE KOHLUEeHTPaUUn 3TUX NOHOB U
onpeaenseT cpeay BOOAHOro pacraeopa.



B HeuTpanbHOU cpepe:

[H']=[OH ]=,K_ =+10" =10" mos/.
B kucnowu cpepe:
[H"]>10"" moub/1, [OH ]< 10" moub/i1.

B weno4yHoun cpepe:

[H']< 10" moub/1, [OH ]>10"" mMomab/m.

B cooTrBeTcTBUU C npuHumunom Jle WLaTenbe, npu oobdasneHnu
KaTUOHOB BoAopoAa Unum ruapokKkcua-moHoB paBHOBeCUE
Aauccounauum Boabl cMelllaeTcs BreBoO.



Onsa konnyecTBeHHOU XapaKTepPUCTUKU cpeAbl pacTBOpPa UCMNONb3YHOT
BOAOPOAHLIVN U TMAPOKCUAOHBLIN NOKa3aTesnu.
BogopoaHbin nokasatenb pH («na-aw») — B3ATbIU C 0OpaTHbLIM 3HAKOM
AEeCATUYHbIN norapmucgpm paBHOBECHOU MOJSIAPHOU KOHUEHTpauumn
(monb/n) katTnoHoB Boaopoaa (To4yHee, UX aKTUBHOCTMN).

pH=-1g [H'] ©[H]=10P" yin
pH=-lgaH") & a(H") =10PH
M'mapokcngHbin nokasartenb POH («n3-o0-aw») — 3TO B3ATbIU C

oOpaTHbLIM 3HAaKOM AeCATUYHbIN norapmucpm paBHOBECHOU MOSISIPHOM
KOHUEeHTpauuu (Monb/fn) ruapoKkcna-moHoB (ToYHee, X aKTUBHOCTH).

pOH=-1g [OH | ©[OH ] =10P°H HIHA
pOH =—Ig a¢(OH") © a(OH") = 10P°H
UHTepBan nameHeHuss oOoux nokasareriem paBeH NPUMepHO
(—1 + 15) (npn komHaTHOM TemnepaType).
CooTHoweHune mexay pH n pOH:

Ig K, =1g [H'] + Ig [OH] == pH + (= pOH),
pH + pOH = pK,, = 14 (upu 25 °C)



pH O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

i e L it T A i [ S— C A i—_ — 1
[H7], 1 107 10-2 1073 1074 10-310-610"7 1078 10-910710 10-1110-1210-810-14
MOJIB/ 1

T < VBEJIHUCHHE KHCIOTHOCTH ] T E VBEJIHUEHHEC uxc;nouuocm> T

CHIbHOKHCIaA cpeaa HeHTpaIbHan Cpeaa CHILHOLIEIOMHAA Cpeia
(1M HCl) (uncras H,0) (1A NaOH)
CHcrema pH
Jloxkaesas Bojaa 55+6.0
Mopckas Boza 8.0+0.,5
Topganas Bona 45+ 1.0
Cok orypeyHbIi 6.9 10,2
Coxk 806.;104HbIH 3.5%1.0
Cok JIMMOHHbBIH 25+0,5
KpoBb yesoBeka 7.35£0.08
Mo.10k0 6.6 6.9
| S—

Ona naeanbHO yncton Boabl pH =7
HoxpneBas Boaa umeet pH = 5,5 — 6,0 3a cueT pacTtBopeHHoro CO,,
6



3Ha4vyeHuUAa pH dusnonornueckux XMaKkocTteu

BepoaTHoe |BosaMmoXHble
Cpena 3HayeHue | KonebaHus
pH

KenynoyHbIN COK 1,65 0,9-2,0
Kenyb nevyeHo4YHas 7,35 6,2-8,5
Kenub nysbipHas 6,8 5,6-8,0
KpoBb (nnasma) 7,36 7,25-7,44
Mouya 5,8 5,0-6,5
Mot 7,4 4,2-7,8
CnesHast XMaKocTb 7,7 7,6-7,8
CnroHa 6,75 5,6-7,9
CrnUHHOMO3roBast XMaKoCTb 7,6 7,35-7,80
CoK BepxHero otaena TosCcToro 6,1 -
KMLIeYHUKa
Cok noaxenygo4HoM xenesbl 8,8 8,6-9,0
COK TOHKOro KMue4yHukKa 6,51 5,07-7,07

Hanuuyue 6enkoBoro oydepa B coctaBe cne3 nogaepxusaet pH B

npeaenax ou3nonornyeckKon HOpM7I:I!




PacyeT paBHOBeCHbIX KOHLieHTpaLu1 KaTuoHoB Bogopoaa [H']
n rmpgpokcug-mnoHoB [OHT], pH u pOH B pacTBOpax KUCHOT U
OCHOBaHUMW.

1. PacTBOp CUNMBLHOU KUCHOThI HyAn (y=1,2).

. ct+qc’+4-K /y°
[H']=y- J 5

rae ¢ — KOHLeHTPaLuus KNCNoTbl, Monb/n; K — NoHHOe npousBeseHne
BOAbI; ¥ — OCHOBHOCTbL KUCHOTHL.
B 10°" M pacTtBope HI

107 +/(107)* +4-107/12
2

Mpu c > 5:107" Mmonb/N ucnonb3yloT 6onee NpocToe ypaBHeHUe:
[H']=y-c

pH=-Ig[H"], pOH=14-pH; [OH [=10"" = [Hf]'

b

[H]=1 =1,6-10"" Mmoub/11.




Haitu [H'], pH, pOH, [OH] B 0,005 M pacTeope H,SO,.

[H']=2-0,005=0,01™moms/1; pH=-1g 0,01 =2;
pOH=14-2=12;[OH ]=10"Mounb/1

2. PactBop cunbHoro ocHoBaHus M(OH) (x =1, 2).
cHJ+4-K, ] x°
x .
2

rae ¢ — KOHLUEeHTPaLUMs LWerno4vn, Monb/N; X — KUCIIOTHOCTb LLEeNo4M.
B 3-10”" M pacTteope Ba(OH),

-7 =732 -14 2
[OH‘]:Z-3 10 +\/(3 102) t4-107/2 =6,2-10" Moas/m.

Mpu c > 5:10"" Mmonb/n ucnonb3yloT 60nee NpocToe ypaBHeHUe:
[OH" | =

OH=-1g[OH ], pH=14-pOH; [H']=10""=—>—
P glOH' [ p pOH; [H"]=10 "OH ]

[OH" | =

b




Hantun [H'], pH, pOH, [OH"] B 0,03 M pacTtBope KOH.

[OH ]=1:0,03 =0,03 mons/11; pPOH =—-1g 0,03 =1,52;
107
pH=14—-1,52=12,48; [H']= 003 3,3-10" moup/i.
3. PacTtBOop cnaboun KNCNoThbl, KOHCTaI-:Ta Aauccounaumm KOTopou
paBHa K_ (ecriv OCHOBHOCTb KUCIOTbI 6onbLie 1, To ucnonb3yercs
KOHCTaHTa |-om cTyneHu guccoumauyum K@ ).

JK2+4.K,-c—K,

[H']=
2
B 0,05 M pacteope H,PO, (K, =7,2:107)
¢ _ 09 _¢o 100,
K, 72:10°
72-107°)"+4-7,2-10°-0,05-7,2-10"
[H']= ‘/( : ) : ’ ’ = 0,019 moJn/m.

2
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Mpu c/K, > 100 ucnonb3yroT 6onee npoctoe ypaBHeHUe:

[H']=K -c<=>pH :%-(pKa —1gc)

pH=-lg[H']; pOH=14-pH; [OH ]=107" = [ﬁ‘j] :
Haitu [H*], pH, pOH, [OH] B 0,3 M pacTtBope HCOOH (K, = 1,8-107%).
C 0,3
= ~=1667>100.
K 18-10°

= /1,8-107*-0,3 = 0,0073 moJB/1;

pH = —1g 0,0073 = 2,13; pOH =14—2,13=11,87;
[OH ]=10" 147 —1 4-.107" moub/m1.
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4. PactBop cnaboro ocHoBaHUsA, KOHCTaHTa AUccouMaLmm KOTOPOW
paBHa K, (ecnu KUCNOTHOCTbL OCHOBaHUsA 6onblue 1, To ucnonb3yeTcs
KOHCTaHTa |-o1 cTyneHu auccoumnaumm K, ).

JKZ+4-K,-c K,

OH
[OH | = >
B 0,06 M pacteope (C,H,),NH,OH (K, =9,5-107)
¢ _ 990 3 100
K, 9,5-10
_(9.5:10)" +4-9,5-10-0,06 —9,5-10°*

|OH ] =0,0071 momb/1.

2
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Mpu c/K, > 100 ncnonb3yoT 6bonee NpocToe ypaBHEHME:

|OH |= K, -c <=>pOH =%-(pr —lgc)

K
OH=-1g[OH ]; pH=14-pOH; [H']=10"" = —>»—.
p g[OH'] p p [H"] "OH ]
Hantn [H*], pH, pOH, [OH"] B 0,07 M pacTtBOpe (CH,),NHOH (pK, = 4,20).
K,=10""=63-10"; —= 0’07_5 =1111>100.
K, 6,3-10

b
pOH = % (4,20-120,07)=1,52; pH=14—-1,52 =12,48:
[OH ]1=10""*=0,030 mosis/s1; [H']=10"" =3,3-107" mMouns/m.
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5. PacTBop cmecu OBYX cnabbiX KUCIOT, KOHCTaHThI AUCcouuauum
1
KoTopbixX paBHbl K, u K’

‘[H+]:\/Cl Kclz + C, Kja
TI€E ¢, ¥ C, — MOJIAPHBIE KOHLIEHTPALMM KHCIIOT, MOJIb/JI.

Hawntu [H'] u pH pacTtBopa, cogepxawero 0,2 monsk/n HCOOH
(K,=1,8-10"*) n 0,1 monb/n CH,COOH (K_=1,8-107).

[H']=+/0,2-1,8:10" +0,1-1,8-10° =0,0061 Mos/1;
pH =—1g 0,0061=2.21.
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6. PacTBOp cMmecu ABYX cnabbiX OCHOBaHUWN, KOHCTAHTDI
auccoumnaumm Kotopbix K. un K/

‘ [OH_]Z\/Cl K, +c, -K,f,\
TIe€ ¢, ¥ ¢, — MOJAPHEIE KONNEHTPANH OCHOBAHMIA, MOJIB/II.

Haitu [H'] v pH pacTBopa, coaepxauwero 0,05 monw/n (CH,),NHOH
(PK, = 4,20) n 0,03 monb/n CH,NH,OH (pK, = 3,38).
K'=10""=6,3-10"; K2=10"*"=42-10";
[OH 1=+/0,05-6,3-107° +0,03-4,2-10"* =0,0040 mMob/1;
pOH = —Ig 0,0040 = 2,40; pH =14 —2,40 =11,60;
[H']=10"""=2,3-10" moab/m.
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pH si6noyHoro coka paBeH 4,57. Hantu [H'] u [OH™] (monb/n).

[H']=10""=2,7-10" Mmons/x;
_14
[OH |= ; ;OIOS =3,7-10"° momb/m.

Ona pacTBOPOB CUSIbHbIX 3fIEKTPOSIMTOB C AOCTAaTOYHO BbICOKUMMU
KOHUeHTpauuamm (npumepHo 1 monb/n u 6onblie) npu pacyetax pH u
pOH cnepyet ucnonb3oBaTb 3HA4Y€HUA aKTUBHOCTEU (He
KOHUEeHTpauuun!) cooTBeTCTBYHOLUX NOHOB.
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AKTUBHas, noTeHUManbHasa n obwas KUCNOTHOCTb
(weno4yHOCTbL) pacTBOpAa.

AKTUBHasA KNCINOTHOCTb [H*]aKT— KOHLieHTpauus cBo6oaHbIX MoHoB H*,
UMerLWnXCcs B pacTBope Npu AaHHbIX YCIOBUSAX.
AKTUBHaS WENoO4YHOCTb [OH‘]aKT— KOHLUEeHTpauma cBoOOAHbLIX NOHOB
OH~, nmerowinxca B pacTteope Npu AaHHbIX YCITIOBUSIX.

NMoTeHUuMarnbHasa KUCMOTHOCTb [H”]I10T — KOHUeHTpauus noHos H*,
CBSAA3aHHbIX B MOJIEKY bl UITU MOHbI CrabbIX KUCMOT, UMEKLLNXCA B
pacTBope.

NoTeHUManbHas WeNIOMHOCTb [OH‘]I10T — KOHUeHTpauuna noHos OH-,
CBSA3aHHbIX B MOJIEKY bl UITU UOHbI CrlabbiX OCHOBaHUN, UMEIOLLUXCA
B pacTBope.

OOLwasn KUCNOTHOCTDb (LLEeNo4YHOCTb) [H+106u4 ([OH_]o6u.|,) — CyMma
aKTUBHOU U NOTEHLUMANbLHOM.
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¢ M pactBop kucnotbl HAn | [H*]akr [Hlhor | [Hloti
CUNbHaA KUcnoTa C 0 C

cnabas KMcnoTa, KOHCTaHTa| /K .¢clc—- /K ¢ c
auccoumaumm kotopon K,
(c/K, > 100)

Hawntu [H']

e [H']o; W [H'] 5, B0,05M pacteope H,SO,.
H'] =2-0,05=0,1 Mmomnp/n;

-J1aKT

H"] = =0wMons/x;

11

H"],,, =0,1 Moub/m.

Haitu [H*] _, [H'] _ u [H*]on B 0,2 M pactBope HCOOH (K, = 1,8-107%).

¢ __ 92 _i111s100

K 18-10"
H'], =+/18-10*-0,2 = 0,006 MOMB/;
H'], =0.2-0,006=0,194 M07B/T;

H"] .. =0,2 Mo/
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¢ M pacTtBop ocHoBaHusA KtOH | [OH Jakr| [OH Jnor |[[OH ]o6w

CUJlibHOeé OCHOBaHMe

c 0 c

cnaGoe oCHOBaHMe, KOHCTaHTa| K ¢ |c-./K -c c

auccouunauum kotoporo K

(c/Kp > 100)

Hantn [OH™]

(@)

[0}
[0}

[OHT] _wm [OH‘]06IJJL B 0,01 M pactBope NaOH.
H] =1:0,01=0,01™mo0mnb/1;

H] =0 Monb/x;

1 ], = 0,01 monb/i.

Haittn [OH]__, [OH] v [OH],, B 0,04 M pacTBOpe (CH,),NHOH

(K, = 6,3-1075).
< _ 00 eas5-100.
K, 63-10°
OH ], =+/6,3-10"-0,04 = 0,0016 MosB/1;
OH ], =0,04 —0,0016 = 0,038 MOJB/;
OH™] ., = 0,04 moss/11. 19




Cnacu6o 3a BHUMaHue!
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